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УДК [001.891:167]:316.7 

А. Д. Крывалап, кандыдат культуралогіі, загадчык кафедры 
культуралогіі і псіхолага-педагагічных дысцыплін Інстытута 
павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў установы 
адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры 
і мастацтваў» 

МЕТАДАЛАГІЧНАЯ СПАДЧЫНА КУЛЬТУРНЫХ 
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Анатацыя. Разглядаюцца адрозненні ў разуменні сувязі паміж тэхналогіямі 
і сацыяльна-культурнай дынамікай у межах культуралогіі і культурных дасле-
даванняў. Культуралогія разглядаецца з пункту гледжання Л. Уайта, які 
знаходзіўся на пазіцыях тэхналагічнага дэтэрмінізму. Культурныя даследаванні 
прадстаўлены творчасцю Р. Уільямса і яго разуменнем сацыяльна-культурнага 
дэтэрмінізму. Не аспрэчваецца магчымасць выкарыстання тэхналагічнага ці са-
цыяльна-культурнага дэтэрмінізму, замест гэтага падкрэсліваецца дысцып-
лінарная розніца паміж культуралогіяй і культурнымі даследаваннямі. Гэта мо-
жа быць істотным адрозненнем у разуменні дынамікі культуры для культура-
логіі і культурных даследаванняў.  
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Abstract. Differences in understanding of the relationship between technology 
and socio-cultural dynamics within culturolоgy and cultural studies are examined. 
Culturology is considered from the point of view of L. White, who was in the positions 
of technological determinism. Cultural studies are represented by the work of 
R. Williams and his understanding of socio-cultural determinism. The possibility of 
using a technological or socio-cultural determinism is not disputed, instead the 
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Адрозненне паміж культуралогіяй і культурнымі даследаваннямі не 
з’яўляецца выключна тэрміналагічным, у сэнсе немагчымасці дакладнага пе-
ракладу з адной мовы на іншую. І дакладна, што ўсе гэтыя тэрміны не 
з’яўляюцца сінанімічнымі, хоць і скіраваны на даследаванне аднаго феномена, 
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які прынята называць культурай у шырокім сэнсе. Калі Л. Уайт прапаноўваў 
ідэю адасобленай ад антрапалогіі дысцыпліны, якая б вывучала культуру, то 
ён прапанаваў назву «культуралогія» (сulturology). І зрабіў гэта, не ведаючы 
пра падобную прапанову хіміка В. Оствальда (die Kulturologie), зробленую ў 
1909 г. Дадзены тэкст прысвечаны не таму, хто першы прапанаваў тэрмін 
«культуралогія», а якім чынам ствараліся магчымыя падыходы да развіцця 
культуры.  

Мэта артыкула – паказаць адрозненні ў разуменні сувязі паміж тэхналогіямі і 
сацыяльна-культурнай дынамікай у межах культуралогіі і культурных даследа-
ванняў. Іншымі словамі, які з магчымых дэтэрмінізмаў, тэхналагічны ці сацыяль-
ны, з’яўляецца рухавіком для трансфармацыі культуры.  

У першую чаргу варта звярнуцца да навуковай спадчыны антраполага 
Л. Уайта, каб зразумець, якім чынам ён абгрунтоўваў неабходнасць стварэння 
культуралогіі: «Фундаментальны працэс у культурных (суперарганічных) 
з’явах, а таксама ў арганічных і нават неарганічных з’явах, на думку аўтара, 
з’яўляецца эвалюцыйным. Ужыванне пункту гледжання і прынцыпаў філа-
софіі эвалюцыі гэтак жа важнае для вырашэння многіх праблем у культура-
логіі, як і ў біялогіі ці фізіцы» [4, р. 571]. Гэта першае выкарыстанне тэрміна 
культуралогіі ў лаканічнай форме акрэслівае будучую распрацаваную 
канцэпцыю культуры Л. Уайта – эвалюцыянізм і агульнанавуковыя прынцы-
пы да вывучэння культуры.  

Паводле Л. Уайта, чалавек разумны мае ўнікальную здольнасць, якая 
прынцыпова адрознівае яго ад усіх іншых жывых істот, – гэта здольнасць да 
сімвалізацыі. Сацыяльныя сістэмы іншых жывых відаў з’яўляюцца функцыямі 
адпаведных біялагічных арганізмаў, і толькі людзі ў сваіх паводзінах не абме-
жаваны функцыямі арганізму. «Чалавечыя паводзіны не змяняюцца са зменай 
арганізма; яны змяняюцца са змяненнем экстрасаматычнага фактару культу-
ры. Чалавечыя паводзіны з’яўляюцца функцыяй культуры. Калі мяняецца 
культура, то адпаведна мяняюцца і паводзіны» [1, с. 427–428]. І тут варта не 
выкарыстоўваць дадатковыя мадэлі і канцэпцыі іншых дысцыплін, каб зра-
зумець культуру, што непазбежна вядзе да міждысцыплінарных канфліктаў. 
«Культуролаг ведае таксама і тое, што культурны працэс тлумачыцца ва ўлас-
ных тэрмінах» [Там жа, с. 432]. Акрэсленне культуралогіяй уласных сфер для 
даследавання вядзе да таго, што яна «ўрываецца ў межы, ужо ўстаноўленыя 
для сябе псіхалогіяй і сацыялогіяй» [Там жа, с. 437]. Але гэта звычайны працэс 
вызначэння ўласных даследчых палёў для розных дысцыплін. Значнасць 
культуралогіі ў тым, што «яна выяўляе адносіны паміж чалавечым ар-
ганізмам, з аднаго боку, і той экстрасаматычнай традыцыяй, якой з’яўляецца 
культура, з іншага» [Там жа, с. 441].  

Можна сказаць, што ў сваім праграмным артыкуле «Энергія і эвалюцыя 
культуры» Л. Уайт спрабуе паказаць механізмы і законы, якія прыводзяць у 
рух працэс трансфармацыі культуры. Так, у межах культуры як арганізаванай 
і інтэграванай сімвалічнай сістэмы аўтар вылучае тры падсістэмы: 
тэхналагічную, сацыялагічную і ідэалагічную. Але паміж імі існуе пэўная 
іерархія. Некаторыя падсістэмы з’яўляюцца больш значнымі ў культурным 
працэсе, чым іншыя. Як безапеляцыйна сцвярджае Л. Уайт: «Галоўную ролю 
адыгрывае тэхналагічная сістэма. І гэта цалкам адпавядае нашым чаканням. 
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Па-іншаму быць не можа» [3, с. 41]. Такая культурная сістэма можа быць 
візуалізавана з дапамогай трох гарызантальных слаёў: тэхналогічны 
знаходзіцца ў падмурку, філасофскі – зверху, а сацыяльны заціснуты паміж імі. 
Такім чынам, «ключ да разумення росту і развіцця культуры – тэхналогія» 
[Там жа, с. 42]. Дакладней, размова ідзе не пра ўсе тэхналогіі, а ў першую чаргу 
пра звязаныя з энергіяй, калі «функцыянаванне культуры як цэлага вызнача-
ецца неабходнай для гэтага колькасцю энергіі і тым, якім чынам яна выкары-
стоўваецца» [Там жа, с. 43]. Падобная залежнасць сацыяльна-культурнага 
развіцця ад стану тэхналогій з’яўляецца ўзорным прыкладам тэхналагічнага 
дэтэрмінізму. Далей Л. Уайт прапануе асноўны закон культурнай эвалюцыі: 
«Пры іншых роўных умовах культура развіваецца па меры таго, як павялічва-
ецца колькасць энергіі, спажываная ў год на душу насельніцтва, або па меры 
росту эфектыўнасці прылад працы, пры дапамозе якіх выкарыстоўваецца 
энергія» [Там жа, с. 44]. У такім разуменні не застаецца месца для спантан-
насці, ірацыянальнасці ці невытлумачальных дзеянняў асобы. Паводзіны ча-
лавека павінны быць адасоблены ад культуры, таму што «паводзіны людзей – 
функцыя культуры. Культура – канстанта, паводзіны – пераменная: калі 
зменіцца культура, зменяцца і паводзіны» [2, с. 115]. Таксама Л. Уайт падкрэс-
лівае, што «паміж паводзінамі і культурай, псіхалогіяй і культуралогіяй мы 
праводзім сапраўды такое ж адрозненне, якое існуе паміж гаворкай і мовай, 
псіхалогіяй гаворкі і лінгвістыкай. Раз яно з’яўляецца прадуктыўным у адным 
выпадку, то можа быць прадуктыўным і ў іншым» [Там жа, с. 123]. Можна пад-
сумаваць, што праект культуралогіі як асобнай дысцыпліны, які быў прапа-
наваны Л. Уайтам, грунтуецца на татальным тэхналагічным дэтэрмінізме. Так, 
культура развіваецца, ёсць прадумовы для прагрэсу і не выключаецца магчы-
масць заняпаду, але ўсё гэта залежыць не ад волі індывідаў, а дэтэрмінавана 
ўзроўнем развіцця тэхналогій.  

Падобнае разуменне сувязі тэхналогій і грамадства з’яўляецца прынцыпо-
вым момантам, у якім погляды культуралогіі разыходзяцца з культурнымі 
даследаваннямі. У якасці прыклада іншага разумення логікі і драйвера са-
цыяльна-культурных трансфармацый звернемся да класіка культурных 
даследаванняў Р. Уільямса. У працы «Тэлебачанне: тэхналогія і культурная 
форма» ён разглядае гісторыю і логіку развіцця тэхналогій вяшчання (радыё і 
тэлебачанне) у першай палове ХХ ст. Спачатку Р. Уільямс апісвае дамінуючую 
сістэму поглядаў на развіццё тэхналогій і грамадства, а потым аспрэчвае вы-
ключнасць і безальтэрнатыўнасць канцэпцыі тэхналагічнага дэтэрмінізму. З 
аднаго боку, «новыя тэхналогіі адкрываюцца ў выніку ўнутранага працэсу 
даследаванняў і распрацовак, які затым стварае ўмовы для сацыяльных змен і 
прагрэсу» [5, р. 5]. А з іншага, «тэлебачанне, як і любая іншая тэхналогія, ста-
новіцца даступным як элемент або сродак у працэсе змен, якія ў любым вы-
падку адбываюцца або вось-вось адбудуцца. У адрозненне ад чыстага 
тэхналагічнага дэтэрмінізму, гэты погляд падкрэслівае іншыя прычынныя 
фактары сацыяльных змен <...> любая канкрэтная тэхналогія тады з’яўляецца 
быццам бы пабочным прадуктам сацыяльнага працэсу, які іншым чынам 
дэтэрмінаваны. Яна набывае эфектыўны статус толькі тады, калі выкарыстоў-
ваецца для мэт, якія ўжо ўтрымліваюцца ў гэтым вядомым сацыяльным 
працэсе» [Там жа, р. 6]. На прыкладзе тэлебачання Р. Уільямс паказвае, што 
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магчыма распрацаваць гісторыю вынаходніцтва і развіцця тэхналогіі, а так-
сама сацыяльную гісторыю тэлебачання як тэхналогіі, калі логіка развіцця 
тэхналогіі непасрэдным чынам вызначае наступныя «нечаканыя» адкрыцці. 
Можна сказаць, што адкрыццё электрамагнітных хваляў у ХІХ ст. перадвыз-
начыла адкрыццё такіх тэхналогій, як мабільная сувязь і Wi-Fi. Але пытанне 
часу ці калі будуць зроблены гэтыя адкрыцці шмат у чым залежыць ад са-
цыяльнай гісторыі выкарыстання тэхналогіі. Адны сацыяльныя ўмовы дзей-
нічаюць як «замарозка» развіцця тэхналогій, а іншыя спрыяюць інтэнсіфіка-
цыі даследаванняў. Так, менавіта сацыяльна-культурныя ўмовы забяспечылі 
папулярнасць радыё і запаволенае развіццё тэлебачання ў першай палове 
ХХ ст., калі «сродкі сувязі апярэджвалі іх змест» [Там жа, р. 19]. Можна сказаць, 
што папулярнасць радыё тлумачыцца адпаведнасцю магчымасцей гэтай 
тэхналогіі да сацыяльна-культурных запытаў у грамадстве. Не тэхналогіі 
ствараюць новыя формы камунікацыі ў грамадстве, а грамадства абірае тыя 
формы, якія найлепшым чынам адпавядаюць іх уяўленням і правілам. Сам 
Р. Уільямс далей разглядае тэлебачанне амбівалентна як тэхналогію і як 
культурную форму, калі тэхналогія можа быць глабальнай, але мець мноства 
лакальных форм выкарыстання. Не тэхналогіі развіваюцца самі па сабе без 
удзелу запытаў грамадства, улады, камерцыйнага і вайсковага сектараў, а 
менавіта з боку гэтых зацікаўленых актароў у грамадстве і ствараецца запыт 
на з’яўленне новых культурных форм камунікацыі.  

Падсумоўваючы вышэйсказанае, варта адзначыць, што ў артыкуле 
наглядна паказана канцэптуальнае адрозненне паміж культуралогіяй і куль-
турнымі даследаваннямі. Культуралогія як дысцыпліна грунтуецца на 
тэхналагічным дэтэрмінізме, калі развіццё тэхналогій робіць магчымым 
развіццё культуры і грамадства. Падыход культурных даследаванняў сы-
ходзіць з сацыяльна-культурнага дэтэрмінізму, калі культура стварае запыт 
на новыя формы ўзаемадзеяння і тэхнічныя геніі спрабуюць знайсці пры-
мальны адказ. Гэта можа быць істотным адрозненнем у разуменні дынамікі 
культуры для культуралогіі і культурных даследаванняў. Абедзве канцэпцыі 
маюць роўныя правы на існаванне і актыўна выкарыстоўваюцца ў разуменні 
працэсаў сацыяльна-культурнай дынамікі.  

 
1. Уайт, Л. Избранное: наука о культуре / Л. Уайт ; пер. с англ. О. Р. Газизова, 

П. В. Резвых. – М. : РОССПЭН, 2004. – 959 с. 
2. Уайт, Л. А. Понятие культуры / Л. А. Уайт ; пер. Е. М. Лазаревой // Антоло-

гия исследований культуры. Т. 1. Интерпретация культуры / редкол.: 
Л. А. Мостова [и др.]. – СПб., 1997. – С. 17–48. 

3. Уайт, Л. А. Энергия и эволюция культуры / Л. А. Уайт // Вопросы социаль-
ной теории. – 2017. – Т. 9. – С. 39–63. 

4. White, L. A. A Problem in Kinship Terminology / L. A. White // American 
Anthropologist. – 1939. – Vol. 41, № 4. – P. 566–573. 

5. Williams, R. Television: Technology and Сultural Form / R. Williams. – 3rd ed. – 
London : Routledge, 2003 – 172 p. 

  


	‎\\192.168.12.14\общая папка библ\Стрижко\Загрузки от Приходько\культура беларуси\KULTURA_BELARUSI_REALII_SOVREMENNOSTI_oglavlenie.pdf‎
	‎\\192.168.12.14\общая папка библ\Стрижко\Загрузки от Приходько\культура беларуси\34_METADALAGІChNAYa_SPADChINA_KULTURNIKh_DASLEDAVANNYaЎ_SATsIYaLNI_DETERMІNІZM.pdf‎

